

力度·温度·精度

——国家立法一年间

张毅：10年悉心照顾患病母亲

张毅是青海省西宁市城北区小桥大街街道小桥社区的居民，现年56岁。2005年起，身患残疾的他尽心竭力地照顾其患病的母亲和年迈的父亲。16年来，他用爱心和行动温暖着亲人，诠释着尊老爱亲的动人情怀。

张毅是青海省西宁市城北区小桥大街街道小桥社区的居民，现年56岁。2005年起，身患残疾的他尽心竭力地照顾其患病的母亲和年迈的父亲。16年来，他用爱心和行动温暖着亲人，诠释着尊老爱亲的动人情怀。

1965年，张毅出生在一个普通家庭，一出生就患上了小儿麻痹症，最终落下了双下肢残疾。18岁中学毕业后，张毅看着父母为生活操劳而疲惫的身影，决定放弃学业，走出家门去谋生，为父母减轻一点负担。

身残志坚的张毅学过硬仗、摩托车修理，“除了双腿残疾以外，其他方面不比他人差，我要融进社会，打造自己的生活，不能成为家庭的累赘、社会的包袱。即使残疾了，也要用双手来体现自身的价值。”这是成年后的张毅常说的。

2005年，张毅的母亲患上了帕金森综合征。张毅说，母亲曾因自己的残疾对生活心灰意冷，患上了精神分裂症，后来经过治疗痊愈了，可是母亲又患上了帕金森综合征。母亲患病，父亲年事已高，照顾母亲的重任便落在了张毅的肩上。为父母洗衣、做饭，为母亲求医问药……张毅尽心尽力照顾着父母。

2012年初，母亲病重卧床不起，生活完全不能自理，张毅又承担起独自护理母亲的全部责任。

“张毅是一名残疾人，他长期坚持照顾患病在床的母亲和年老的父亲，在生活上自食其力不啃老，在精神上乐观向上展风采。他是身残志坚的典型代表，孝老敬亲的榜样。”小桥社区主任感慨地说。

张毅不但是亲友眼中的“孝星”，还是社区里的热心人，谁家有需要，他都尽自己能力去帮忙。他怀着孝顺之心、感恩之心，用自己的实际行动践行着高贵品质。

身边的美德善行

河北高院施行立案工作十项便民措施

3月5日，为进一步提升司法为民服务水平，积极回应人民群众日益增长的司法需求，河北省高级人民法院向社会公开承诺“河北法院2021年立案工作十项便民措施”，包括登记立案不拖延、生效证明免提供、跨区域立案全覆盖、诉前化解规范化、流程节点透明化、立案服务标准化、网上线上不打烊、诉讼退费主动办、绿色通道优先办、律师服务一码通，即日起施行。

河北省高院承诺，全省各地法院公布立案监督电话，坚决杜绝拖延立案、限制立案以及季度末、年底不立案现象；全省所有人民法庭全部实现跨域立案服务，群众可以就近到全省任何一家法院或人民法庭进行全国范围内的跨区域立案；完善网上诉讼服务平台24小时服务以及12368热线非工作时间自动查询功能，推广电子送达和电子卷宗应用；针对当事人预交的诉讼费用，经判决、裁定确定应当退回预交当事人的，取消非必要审批环节，无需当事人申请程序，人民法院依托诉讼费管理系统主动退费；加大对特殊群体的保护力度，开设涉军、涉衣、涉弱势群体诉讼服务绿色通道；律师凭“一码通”免安检进入诉讼服务场所和审判法庭，推广应用律师服务平台，方便律师在线立案、在线缴费、在线查询。

（《法治日报》周宵鹏）

通过《中华人民共和国长江保护法》，聚焦长江流域生态安全，统筹推进长江流域绿色、可持续、高质量发展；同步修改《中华人民共和国国旗法》和《中华人民共和国国歌法》，增加国旗、国歌使用场合规定，严禁损害国旗、国歌尊严；通过《中华人民共和国公职人员政务处分法》，实现对公职人员监督的全覆盖，破解“政纪不适用，党纪管不了”的监督困局……2020年的国家立法，针对痛点精准施策，织密织牢制度之网。

时代的浪潮奔涌向前，在“十四五”开局之年，国家立法将往何处去？

全国人大常委会法工委研究室主任臧铁伟表示，未来国家立法工作将进一步回应人民群众新期待的就业、教育、医疗、社保、住房、养老、食品安全、生态环境、社会治安等领域，不断健全满足人民日益增长的美好生活需要必备的法律制度。

同时，还将进一步推进国家安全、科技创新、公共卫生、生物安全、生态文明、防范风险、涉外法治等重点领域立法，及时研究数字经济、互联网金融、人工智能、大数据、云计算等新技术领域的立法，保障新业态、新模式健康发展。

走过极不平凡的2020年，国家立法留下了永不磨灭的深刻印记。发展永无止境，立法未有穷期……（新华社 白阳）

精准瞄准发展痛点 织密制度之网

近年来，不少低龄未成年人恶性犯罪案件刺痛人心。对此，十三届全国人大常委会第二十四次会议表决通过了新修订的《中华人民共和国刑法修正案（十一）》，在“特定情形、特别程序”的前提下，严重暴力犯罪的12至14周岁未成年人不再免除刑事责任。

对那些因不满法定刑事责任年龄不予刑事处罚的孩子，新修订的《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》明确，教育行政部门会同公安机关可以决定对其进行专门矫治教育，专门矫治教育的专门场所实行闭环管理。

一套精准的立法“组合拳”，既体现了宽严相济的刑事政策，又维护了社会公平正义。

长期以来，著作权维权“得不偿失”的问题困扰着许多原创者。新修改的《中华人民共和国著作权法》大幅提高侵权违法成本，规定对于故意侵权，情节严重的，可以适用赔偿数额一倍以上五倍以下的罚款，让侵权者更有底气。此外，针对网络新业态迅速发展的现状，新修改的《中华人民共和国著作权法》将现行法律中“电影作品和以类似摄制电影的方法创作的作品”的表述修改为“视听作品”，进一步扩大著作权的保护范围。

人大三次会议表决通过《中华人民共和国民法典》，宣告中国“民法典时代”正式到来。

如何加强互联网时代个人信息保护，高空抛物坠物难题怎么处理……这部包罗万象的民法典，聚焦人民群众的现实关切，为更和谐有序的社会生活提供全方位指南。

点菜要讲面子，吃饭得剩半桌……这一年，针对群众关心的食品浪费问题，全国人大常委会组成专题调研组，分赴天津、河北、山东等地，开展专题调研。

餐饮服务提供者要引导消费者按需适量点餐，要提供小份餐等不同规格选择……调研中发现的问题和经验，最后体现在《中华人民共和国反食品浪费法（草案）》中的一个个条文，引发群众热烈点赞。

针对留守儿童亲情缺失的问题，新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》严禁监护人将孩子“一托了之”，要求给予未成年人亲情关爱；针对群众担忧的“垃圾围城”问题，新修订的《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》明确国家推行生活垃圾分类制度，国家将逐步实现固体废物零进口……

立法有温度，民生总关情。2020年的国家立法，关注民生热点难点，守护人间“烟火气”，凸显法治的“人情味儿”。

人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定，明确宣示了国家安全底线原则。6月，全国人大常委会连续召开两次会议，审议通过《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》，并决定将其列入《中华人民共和国香港特别行政区基本法》附件三，填补了香港特别行政区在维护国家安全法律方面的漏洞。一系列重磅立法，为确保“一国两制”行稳致远，维护国家主权、安全、发展利益和香港长期繁荣稳定提供了坚实后盾。

修改《中华人民共和国国防法》《中华人民共和国武装警察法》，制定《中华人民共和国海警法》，为强国强军奠定法制基石；专门制定一部《中华人民共和国反有组织犯罪法》提上立法日程，推动扫黑除恶专项斗争常态化、法治化，遏制黑恶势力犯罪滋生蔓延；制定《中华人民共和国生物安全法》，直面生物技术现实威胁，构建防控生物安全风险全链条机制；审议《中华人民共和国数据安全法（草案）》，解决数据安全领域突出问题，应对数据国家安全风险……2020年的国家立法，守护你我岁月静好，护航国家长治久安。

温度 切中民生热点 守护人间烟火

2020年5月28日，十三届全国人大三次会议表决通过了《全



近日，安徽省宿松县佐坝乡组织干部职工观看交通事故案例图片展，以提高大家“知危险会避险、安全文明出行”的交通安全意识，争做遵纪守法模范。图为民警为佐坝乡干部职工讲解交通安全出行知识。徐慧知 摄

江苏启东：擦亮“德润东疆”好人品牌

近年来，江苏省启东市高度重视公民道德建设，把好人文化作为打造城市品牌、涵养城市文明的重要载体，通过政治礼遇、基金奖励、荣誉回馈等一系列关爱帮扶措施，让“好人有好报、好人有好报”成为有目共睹的现实存在。

聚力“幸福感” 常态化关爱好人

启东市修订出台《启东市道德模范帮扶资金使用管理办法》，从生活保障、医疗救助、子女就学、评先晋升、交通出行、就业创业等11个方面明确对道德典型的关爱措施。

启东支持道德模范参选各级党代表、人大代表，聘任政协委员

员，启东市道德模范奖励每年被邀请听启东市政协会议；南通市道德模范苏晓琳被聘任为启东市残联残疾人协会主席，启东市青联副主席。江苏省道德模范提名奖武彤2014、2018年两次患白内障，启东市人民医院开通绿色通道邀请上海专家为其施行手术，启东市美德基金会及时送上医疗帮扶金。

2020年，启东市文明委先后向57位市级以上道德典型发放慰问金28万余元。

聚力“获得感” 精准化结对帮扶

启东积极引导社会力量参与道德建设，联合工会、团委、妇联、民政、卫健、公安等单位与各类先

进典型开展长期结对帮扶。

数据一串串，爱心暖融融。据统计，近年来，启东市委宣传部为典型赠阅党报党刊200余份；启东市卫健委累计为118名道德典型提供免费体检；启东农商银行对4位有创业经营需求的道德典型给予信贷扶持；启东市城管局、各属地区镇为7位有生产经营能力的道德典型提供就业岗位；合作商会道德典型定期给予物资结对帮扶……强化“有德者有得”的正确社会导向，启东构建形成全民“学习典型、争当典型、礼遇典型”的工作格局。

聚力“荣誉感” 立体化宣传好人

启东加强“德润东疆”好人公

园、线上线下好人馆、好人步道、好人一条街、城乡“善行义举榜”等阵地建设，让大街小巷处处洋溢好人正能量。

启东每年举办道德模范与身边好人见面交流活动、全国公民道德宣传日活动，并根据道德典型感人事迹创作了一批文艺作品，把好人故事搬上舞台荧屏；编印《中国好人·启东》事迹宣传册；在城乡300余个公交站台，发布以“中国好人”为城市文明代言人的公益广告；邀请道德模范参加重要活动并担任颁奖嘉宾；组建以“中国好人”和道德模范为主的宣讲队伍，让广大市民在真切感受典型风采的同时，增强“好人”荣誉感。

（《江海晚报》周逸亭 黄海）

本报讯（济南）为更好地扩大身边好人的示范带动效应，使济南成为道德之城、温暖之城，3月4日，山东省济南市在大明湖景区举行了齐鲁道德广场、济南好人馆揭幕暨省市学雷锋纪念日志愿服务主题活动启动仪式。笔者在现场看到，坐落在大明湖畔的齐鲁道德广场和济南好人馆，与泉城广场最美奋斗者长廊相呼应，形成了“一廊一场一馆”的道德建设集中展示平台。

步入济南好人馆展厅，好人事迹展示墙上，一张张笑脸质朴温暖；展厅长廊上，一位位好人的故事娓娓道来。他们或平凡善良，尽职尽责；或在危难时刻挺身而出；或在日常工作中甘于奉献；或在困苦生活中坚强书写未来。

在这里，参观者不仅能够认识“济南好人”，学习“济南好人”，还能够通过电子签名留言系统向“济南好人”送祝福、表敬意。

“参观过好人馆后，我最直观的感受就是，原来榜样并不是高高在上、离我们很远，他们其实就在我们身边。”一位市民感慨道。“好人”其实是个更广义的概念，不仅是帮助他人，还包括做好自己的本职工作。“如果把好人馆比作夜空，那么每一位好人就是夜空中的星星。新时代需要好人精神，引领社会共识。”“中国好人”陈国瑞表示。

近年来，济南市以建设更高水平文明城市为总抓手，积极培育和践行社会主义核心价值观，济南市共有675人被评为市级以上道德模范，其中17人被评为全国道德模范及提名奖；96人被评为山东省道德模范及提名奖；1854人荣登市级以上好人榜、133人荣登“中国好人榜”，632人荣登“山东好人榜”。

山东济南：齐鲁道德广场、济南好人馆揭幕